

# Житие святому блаженному Иоанну, Устюжскому чудотворцу

## Краткое житие блаженного Иоанна Устюжского

Блаженный Иоанн, Христа ради юродивый, Устюжский чудотворец, родился в селе Пухово, близ старого Устюга, от благочестивых родителей Саввы и Марии. С юных лет он отличался строгой постнической жизнью, по средам и пятницам ничего не ел, а в остальные дни питался только хлебом и водой. Родители его переселились в город Орлец на реке Юг, в 40 верстах от Устюга. Овдовев, мать святого приняла постриг с именем Наталия в Троицком Орлецком монастыре. Отрок Иоанн начал безмолвствовать, а затем подвизаться в юродстве. Перейдя в город Устюг, он поселился в построенной для него хижине и проводил ночи в неустанной молитве. Днем же, в разодранном рубище и босой во всякое время года, ходил по улицам города, отыходя иногда на куче навоза и перенося множество оскорблений и издевательств от жителей го-

рода. Еще при жизни святой удостоился дара чудотворений, умер молодым, 29 мая 1494 года, и был погребен близ Успенского собора в городе Устюге. Впоследствии над его мощами была построена церковь его имени. Служба блаженному Иоанну Устюжскому написана в XVI веке. В 1554 году по воспоминаниям знатных его людей было составлено его житие, а несколько позже – похвальное слово. Святой подвижник прославился заступничеством при нашествии врагов и благодатными исцелениями больных различными недугами.

### **Полное житие блаженного Иоанна Устюжского**

Блаженный Иоанн родился от благочестивых родителей, – от отца, по имени Саввы, и матери Наталии, – в окрестностях великого города Устюга<sup>[1]</sup>, в селе, носившем название Пухово и расположенном по ту сторону реки, называемой Сухоной, где находился древний город Устюг. С юных лет он обнаружил необыкновенное воздержание. По средам и пятницам он ничего не ел, а в прочие дни питался только хлебом и водою, причем ночи всегда проводил без сна в молитве и всегда ходил с грустным и жалостным лицом, так что те, кто видел его, думали, что он не в полном уме. Так блаженный отрок поступал все-

гда, и мать его много раз убеждала его изменить такой образ жизни, говоря:

- Дитя мое, не изнуряй тела своего неупотреблением пищи; такое сухое воздержание может причинить тебе болезнь.
- Не принуждай меня к этому, мать моя, – отвечал на это отрок, – воздержание избавит меня от грехов.
- Какие же грехи, дитя мое, – спрашивала мать, – имеешь ты, будучи в таких юных годах? Одна благодать Божия в тебе, и никаких грехов мы не видим у тебя.

На это отрок отвечал матери:

- Мать моя! перестань говорить такие слова, послушай, что говорит Писание: пусть никто из людей не хвалится тем, что он безгрешен; без греха Один только Бог (Рим.3:10,23; 1Ин.1:8-9). И еще: пища и питие не приблизят нас к Богу (1Кор.8:8). Посему не будем питать тела своего, чтобы оно не стало врагом нашим.

Такими словами уговаривал блаженный Иоанн мать свою. Хотя сам он был и неграмотен, но на-учен был данною ему благодатию Святого Духа, как сказал пророк: **"Войду в размышление о**

**силах Господа Бога; воспомяну правду Твою – единственно Твою" (Пс.70:15-16).**

После сего отец блаженного из села Пухова переселился в находившийся тоже в окрестностях Устюга город, по имени Орлец<sup>[2]</sup>, на реку Юг и здесь скончался. Тогда мать его отправилась в бывший там монастырь Живоначальной Троицы, приняла иноческое пострижение и вскоре избрана была игумениею этого монастыря. Все время она имела сына при себе, но блаженный отрок, познав суetu мира сего, принял на себя вид юродивого<sup>[3]</sup>, и мать, видя, что он так ведет себя, предоставила его воле Божией.

После сего преподобный Иоанн ушел из монастыря и, пришедши в город Устюг, поселился вблизи соборной церкви Пресвятой Богородицы, честного Ее Успения, в церковной сторожке. Бодрствуя по ночам, он возносил непрестанные молитвы Господу, а днем старался казаться людям юродивым и бегал по улицам, чтобы не узнали его притворства. Отдыхал он обыкновенно на навозе и ходил совершенно нагим, только на пояснице носил одно разорванное рубище. Но когда случалось ему надевать на себя рубашку, то и она всегда была ветха, и никогда он не мыл ее. Много терпел преподобный от легкомысленных людей оскорблений, насмешек и побоев, по-

стоянно терпел голод и жажду и при этом ни от кого ничего не брал. Однажды вследствие зимнего холода он влез в сильно раскаленную печь, лёг в ней на горячие угли, как на постель, и никакого от этого не пострадал. Кроме сего, он исцелил от горячки жену одного князя, по имени Феодора, прозванного Красным<sup>[4]</sup>, княгиню по имени Мария.

Проведши так жизнь свою, блаженный Иоанн, узнав о своем отшествии ко Господу, помолился о всем мире, оградил себя крестным знамением и, легши на землю, предал святую душу свою в руки Божии. Это произошло в 1494 году, в 29 день месяца мая. Преподобный погребен был вблизи соборной церкви и творит чудеса тем, кто с верою обращается к нему<sup>[5]</sup>.

## Примечания

[1] Великий Устюг, ныне уездный город Вологодской губернии, находится на левом берегу реки Сухоны при впадении в нее реки Юга.

[2] Город Орлец находился в 40 верстах от Устюга на притоке Сухоны Юге.

[3] Юродивый собственно значит глупый, безумный. Так называются христианские подвижни-

ки, представлявшиеся глупыми или странными из смирения и ради вечного своего спасения.

[4] Это был устюжский наместник, князь Феодор Красный.

[5] Жители города Устюга обращались с молитвою к блаженному Иоанну во время бедствий междуцарствия и ему предписывали победу царского войска над Сапегою в 1610 году, а в 1613 году молитвами устюжских чудотворцев (Прокопия и Иоанна) не только защитили свой город от поляков, но и разбили их. В Устюге построена церковь во имя блаженного Иоанна.